



Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

94. Честный труд

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

«Если хочешь жить достойно, живи, уповая на Аллаха, опираясь на свою силу, трудись, и земля принесет тебе свои плоды и не оставит тебя в ничтожестве». (Абай).

Каждый мусульманин должен зарабатывать на жизнь только честным путем. Во многих хадисах Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) хвалил мусульман, которые упорно трудились, и призывал их добиваться справедливой доли. В его заповедях говорится: «Поклонение состоит из десяти вещей. Девять из них связаны с поиском честного заработка» (Имам Дайлами); В другом хадисе говорится: «Есть грехи, за которых намаз, пост и паломничество не могут быть искуплением, только тяжелый труд, честный заработок может смыть их» (Имам Табарани); а также: «Честный и верный торговец будет вместе с шахидами, праведниками и пророками в будущей жизни»;

Передают со слов аль-Микдама бин Мадикариба, (да будет доволен им Аллах), что Пророк (да благословит его Аллах и да приветствует), сказал: «Никто и никогда не ел ничего лучше той еды, которую он заработал своими руками, и, поистине, пророк Аллаха Дауд, (мир ему), питался тем, на что он зарабатывал своими руками» (Аль-Бухари).

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) однажды встретился с Саидом ибн Муазом, (да будет доволен им Аллах). Когда они пожали друг другу руки, рука сподвижника дрожала. Когда его спросили о причине этого, Саид ибн Муаз (да будет доволен им Аллах) сказал, что он работал, чтобы найти пропитание своей семье. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) был доволен этим ответом и сказал: «Аллах любит такие руки» (имам Абу Дауд).

Следовательно, мусульманин должен обращать внимание не на престиж своей работы, не на количество дохода. Пусть будь то высокий или низкий, легкий или тяжелый, главное его

честность. Даже если его наняли для выполнения тяжелой работы по дроблению камней, переноске дров и подметанию двора, он, прежде всего, должен быть готов честно зарабатывать себе на жизнь. Потому что самое главное — быть честным. Какую бы работу он ни делал, ясно, что Всевышний Аллах оценит его работу. В Священном Коране Всевышний Аллах говорит: «Скажи (им, Мухаммад): «Делайте (что считаете нужным), но Аллах (видит ваши поступки, а) Его Посланник и верующие увидят ваши дела. Вы (воскреснете и) будете возвращены к (Аллаху) Знающему тайное и явное, и Он расскажет вам обо всем, что вы делали (в земной жизни и воздаст вам за ваши поступки)» (Сура «Ат-Тауба», аят 105).

Ислам призывает человечество сначала уверовать в Аллаха, а затем делать добрые дела в рамках этой веры. Поиск своего пропитания дозволенным, честным путем — это путь пророков. Как упоминалось выше, Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) подчеркивал преимущества тяжелого труда во многих хадисах.

В свое хадисе Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Лучшим динаром, который может потратить человек, является тот динар, который он потратит на тех, кого он должен содержать. И тот динар, который он потратит на своё верховое животное на пути Всевышнего Аллаха. И тот динар, который он потратит на своих товарищей на пути Аллаха» (Муслим).

По сути, зарабатывать на жизнь честным трудом — обязательство каждого мусульманина.

В хадисе, переданном от Абдуллы ибн Масуда (да будет доволен им Аллах), Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Поиск дозволенного заработка — это обязанность после других обязанностей». (Байхаки).

Наша благородная религия побуждает верующих работать честно. Намного лучше зарабатывать деньги и зарабатывать себе на жизнь честным трудом, чем просить что-то у кого-то и быть обузой родителям иди родственникам.

Со слов аз-Зубайра ибн аль-'Ауама (да будет доволен им Аллах) сообщается, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Поистине, для любого из вас взять верёвку, принести вязанку дров на спине и продать её, лучше, чем обращаться с просьбами к людям, которые могут дать ему что-нибудь, а могут и отказать». (Бухари).

В хадисе, переданном Саидом ибн Аду Уаккасом (да будет доволен им Аллах), Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Лучше оставить своих наследников (своих детей) богатыми, чем оставить их нищими, протягивающими руки» (Муслим).

Поистине, те, кто упорно трудится, чтобы честно обеспечивать своих детей и семью, несомненно, будут удостоены чести. Всевышний Аллах говорит в Коране: «О люди! Ешьте то, что (дано вам) на Земле из дозволенного и чистого, и не следуйте по пути шайтана. Поистине, он для вас — явный враг» (Сура «Аль-Бакара», аят 168).

Наш Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) всегда объяснял своим сподвижникам важность честного заработка. Взглянем на поучительную историю того времени:

Однажды в мечеть пришел неопрятно выглядевший незнакомец, с растрепанными, обросшими волосами и бородой. Сподвижники пошли к Пророку (мир ему и благословение Аллаха) и рассказали ему. Он подозвал человека к себе и спросил, как он попал в такую ситуацию. Мужчина сказал, что он безработный и поэтому выглядит так. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) посмотрел на него и сказал: «Можешь принести веревку и топор?». Незнакомец ответил: «Да», и вскоре принес веревку и топор. Тогда Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал незнакомцу: «Теперь возьми их, наруби дрова с гор и продай их на рынке». Этот бедуин стал делать то, что говорил Пророк, и вскоре заработал себе на жизнь. Таким образом, он избавился от лени и бедности и присоединился к сподвижникам Пророка (мир ему и благословение Аллаха). В самом деле, лень — одно из самых разрушительных вещей. Это может привести к позору. Итак, поклонение, в котором мы нуждаемся, чтобы выбраться из бедности — это честный труд. В связи с этим знаменитый Лукман хаким оставил сыну завещание: «Сын мой, зарабатывай честным путем и ограждай себя от нищеты.

Нищета приводит к трем бедам:

- Во-первых, она ослабляет религию: то есть она порочит веру. Потому что нищета ведет к плохим намерениям.

- Во-вторых, снижает умственные способности. Потому что нужда угнетает и заставляет человека склонять голову.

- В-третьих, слабеет человечность. «Люди начинают ненавидеть его».

Хазрат Умар (да будет доволен им Аллах) сказал: «Видя, что ни золото, ни серебро с неба не падают, сложа, руки и просить: «О, Аллах дай мне ризк», — дело ошибочное».

Самые благородные из обязанностей мусульман — это носить одежду, приобретенную на

дозволенные средства, питаться только дозволенной едой и питьем, стремиться получать знания, подавать милостыню тем, у кого нет даже дневного пропитания, не пожирать имущество сирот, честно зарабатывать, обучать семью честному заработку и честной жизни.

Ясно, что людям нужны деньги и другие предметы первой необходимости, чтобы жить. Однако никому нельзя позволять сбиваться с пути ради этих вещей. Главное, чтобы нравственные ценности человека были сохранены.

Всемогущий Аллах ведет прямым путем лишь Своего возлюбленного раба и дает ему все, что он пожелает.

Абай в своем слове назидании говорит: «Еще ты молишься о богатстве, но для чего тебе эта молитва? Вот Бог дал тебе силу, достаточную, чтобы ты трудился. Но ты не работаешь. Бог дал науку, но ты не учишься. Бог дал тебе разум, но ты его растерял. Ты бы стал богатым, если бы трудился без лени, терпеливо искал и благоразумно работал. Но тебе этого не нужно: ты хочешь получить богатство угрозами, обманом, попрошайничеством. Вот чего ты хочешь. Ты враждуешь с людьми, теряешь доброе имя, выпрашиваешь подачки. Ну вот, хорошо, ты пришел наконец к цели, приобрел скот. Но сумеешь ли ты воспользоваться богатством и получить знания? Нет, ты и сам не смог познать. Значит, ничего не узнает и твой ребенок. Без науки же нет благ ни на том, ни на этом свете. Намаз, пост, паломничество в Мекку, совершенные без знания, не есть настоящее благочестие. Я не видел ни одного казаха, который, разбогатев по-волчьи, жил бы после этого по-человечески. Нет, люди по-собачьи богатеют и по-собачьи разоряются. И три сокровища остаются у них: мука, горе и злоба».

Также известно, что на базарах, магазинах и других торговых точках очень много торговли. В хадисе говорится: «Кто ни на йоту не сворачивает с истины и правды в торговле, тот будет с пророками в День Воскресения». Однако примечательно, что некоторые торговцы клянутся в верности продаже товаров и прибегают к обману. Они даже остаются довольны и гордятся тем, что продали товар обманным путем!

Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Торгуйте честно, в торговле есть баракат (благо). Ложная клятва продает товар, но разрушает баракат».

В книге шейха Сагди Ширази «Гулистан» есть следующий поучительный пример: «Одна женщина всю свою жизнь упорно продавая катык (густое процеженное кислое молоко), собирала все свои деньги, чтобы отправиться в паломничество. Аллах дал ей такую возможность, и она собрала 14 золотых. Когда подошло время паломничества, она собрала свои деньги, упаковала в пояс и отправилась в паломничество. Прибыв в море, она села на корабль, который был предназначен для паломников. Внутри корабля была старуха-колдунья и ее обезьяна. Старуха научила обезьяну красть кошёлки, и превратила это в бизнес. Ночью, пока женщина отдыхала, обезьяна украла бумажник и уселась на парус корабля. Проснувшись,

женщина поняла, что потеряла все свое имущество. Тогда она, приставив нож к горлу этой старухи, и сказала: «Если обезьяна не вернет мне мои деньги, я тебя убью».

Старушка, испугавшись, начала стараться вернуть украденные деньги. Она посмотрела на обезьяну на парусе и вытащила из своего кармана кошелек. Поскольку обезьяны любят повторять, они делают то, что делают другие. Затем хозяйка обезьяны открыла свой кошелек, и обезьяна сделала тоже самое. Старуха, достав из него монету, бросает ее на землю, берет другую монету и смотрит, как обезьяна делает то же самое. Обезьяна взяла монету, посмотрела на нее и бросила на палубу. Подобрал монету, женщина сказала: «Хвала Аллаху». Но обезьяна, вынув вторую, бросила ее в море. Таким образом, половина денег были выброшены на палубу, а другая половина в море. Семь золотых упали в море, а остальные семь остались в руках этой женщины. Тогда она сказала: «О, мой Господь, я каюсь. О, Аллах, я раскаиваюсь. Я продавала кислое молоко, разбавляя ее с водой. Та половина, что была водой — кануло в воду, а остальное — цена за катык».

В Коране в качестве назидания сказано: «О, верующие! Не присваивайте имущества друг друга запретными способами, а (обменивайтесь имуществом) только путем торговли по взаимному согласию. И не убивайте друг друга. Поистине, Аллах милостив к вам» (Сура «Ан-Ниса», аят 29).

Как видим, Сам Господь помогает тем, кто уповает на Него и просит помочь сделать что-то благое. Поэтому давайте будем честными в нашем служении Аллаху и будем терпеливы в любой ситуации, в которой мы окажемся.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.